

2014年全国地方高水平大学发展峰会在郑州大学召开

发布人：杨明 信息来源：校长办公室 发布日期：2014.10.15 阅读次数：8183



2014年全国地方高水平大学发展峰会在郑州大学召开



校长刘炯天院士代表学校致欢迎辞



联盟秘书长单位、北京工业大学校长郭广生代表全国地方高水平大学联盟讲话



校党委常务副书记陈一峰主持会议

10月13日，由郑州大学承办的2014年全国地方高水平大学发展峰会在主校区第一报告厅召开。来自全国28个省市区的49所地方高水平大学的校领导和代表围绕“地方大学综合改革”的主题进行了交流探讨。光明日报、中国教育报、中国高等教育杂志社、中国高校科技杂志社等媒体代表参加峰会。校党政领导郑永扣、刘炯天、陈一峰、李兴成、吴宏亮、高丹盈、常俊标、谷振清、李慧军出席会议，校部机关、各院（系）主要负责同志及部分教师代表参加了会议。会议由校党委常务副书记陈一峰主持。

校长刘炯天院士代表学校致欢迎辞，对会议召开表示热烈祝贺，对与会领导和嘉宾表示诚挚欢迎，并简要介绍了学校的基本情况。他指出，党的十八大和十八届三中全会提出了“深化教育领域综合改革”的总体要求和战略部署，明确了教育改革的攻坚方向和重点举措，为高等教育的发展带来了新机遇，也提出了新要求。本次峰会以“地方大学综合改革”为主题进行交流探讨，对于地方高校深入贯彻落实中央决策部署、破解发展中的深层次矛盾、实现内涵式发展，加快高水平大学建设，具有十分重要的意义。他表示，郑州大学愿与各兄弟高校一道，进一步密切联系，加强合作，携手并进，共谋发展。

联盟秘书长单位、北京工业大学校长郭广生代表全国地方高水平大学联盟讲话。他指出，全国地方高水平大学发展峰会是全国地方高水平大学交流办学经验、提供决策咨询、推动合作办学的重要平台，也是地方高校与政府间互动交流的重要纽带，各成员单位要进一步明确联盟定位，凸显战略研究；进一步强化制度建设，规范联盟运作；进一步加强信息沟通，促进经验交流，形成地方高水平大学相互学习，相互交流，相互研究的协同交流机制，开展更加深入广泛的交流合作。

会上，北京工业大学副校长张爱林、上海大学副校长吴明红、苏州大学党委书记王卓君、湖南师范大学党委书记李民、郑州大学校长刘炯天、南昌大学校长周创兵、西北大学副校长高岭、太原理工大学校长吕明、贵州大学副校长赵德刚、广西大学校长赵艳林、湖北大学校长熊健民等11所地方高水平大学代表围绕会议主题进行了主题演讲。

经过广泛交流和深入探讨，与会代表就地方高水平大学面临的一些重要改革问题达成共识，并最终形成《2014年全国地方高水平大学发展峰会郑州宣言》。宣言强调，地方高水平大学作为地方高校的杰出代表，在推动区域高等教育协调发展、促进区域科技创新与进步、服务地方经济社会建设与发展等方面，起着示范和引领作用。地方高水平大学要紧跟时代步伐，走在地方高校综合改革的前列，自觉遵循教育规律和人才成长规律，主动适应国家特别是区域经济社会发展需要，统筹安排，系统设计，整体推进，重点突破，力争在关键环节改革上取得决定性成果，办出特色，争创一流，加快高水平大学建设，努力成为所在区域人才高地、创新基地和创新驱动发展引擎。宣言倡议，各地方高水平大学要以本次峰会为契机，以联盟为纽带，进一步加强交流，务实合作，吸纳各高校成功经验，以改革创新为动力，以国家和区域经济社会发展需要为己任，全面提高教育质量和办学水平，为地方大学综合改革做出示范，戮力同心，携手并进，为我国高等教育振兴，为区域经济社会发展和国家进步做出积极贡献。

会议还审议并原则通过了《全国地方高水平大学联盟章程》，并讨论确定2015年全国地方高水平大学发展峰会由南昌大学主办。

郭广生在峰会闭幕式作总结讲话。他指出，本次峰会取得了良好成效，也形成了广泛共识，深化综合改革已经成为当前地方高校的主要任务，是提升地方高水平大学影响力和办学水平的必由之路。要以需求为导向，明确改革目标，积极融入国家和区域经济社会发展中，成为区域发展的重要力量；要做好顶层设计，进一步突出重点，寻求改革发展的新路子。他希望，各联盟单位要进一步理清改革思路，取得更多的改革成果，发挥好区域示范和引领作用，带动地方高校的综合改革，使所有的地方高校都能在综合改革方面探索自己的成功之路。

全国地方高水平大学联盟由北京工业大学、苏州大学、上海大学、郑州大学、南昌大学于2012年共同发起成立。旨在建立地方高水平大学与政府主管部门的沟通对话制度以及地方高水平大学之间的协同交流机制，搭建地方高水平大学相互交流、学习、研究的平台，并以专家建议、专题报告的形式发挥促进地方高水平大学发展的政策引导作用。联盟每年召开一次全国地方高水平大学发展峰会，2012年、2013年峰会分别在北京工业大学和苏州大学召开。（杨明 摄影）